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 RESUMEN EJECUTIVO 
El presente informe, correspondiente a la sexta ronda de 
la DTM, muestra los resultados obtenidos de la aplicación 
de una encuesta de carácter presencial en seis puntos de 
la zona norte de Chile, distribuidos específicamente en las 
regiones de Coquimbo, Antofagasta, Tarapacá y Arica y Pa­
rinacota. El reporte incluye información relativa a caracte­
rísticas sociodemográficas y socioeconómicas, además de 
elementos relacionados con la ruta migratoria, detalles del 
acceso a salud, episodios de discriminación y necesidades de 
protección social de un conjunto de 300 personas migran­
tes y refugiadas venezolanas en Chile. 

 CONTEXTO Y  
 ANTECEDENTES 
En Chile, hasta la fecha del levantamiento de la encuesta, 
según disposición de la autoridad sanitaria nacional, las fron­
teras terrestres se encontraban cerradas para el ingreso de 
personas, debido al contexto de pandemia de la Covid-19. 

Durante el último semestre de 2021 se evidenció un au­
mento considerable en el ingreso de personas y familias 
migrantes y refugiadas por pasos no habilitados respecto 
de 2020, siendo el paso de Colchane el principal punto de 
acceso, ubicado en la región de Tarapacá.

Ante el aumento de los flujos mixtos en la zona, se advierte 
una mayor presencia de población venezolana en espacios 
públicos. Por ejemplo, en la ciudad de Iquique, además de 
la existencia de un campamento improvisado en Plaza Bra­
sil, que posteriormente fue desalojado, esta población per­
nocta en playas, plazas y otros espacios públicos. En este 
contexto, durante el mes de septiembre de 2021 tuvieron 
lugar diversas expresiones de rechazo en contra de esta 
situación, siendo la más conocida la marcha realizada en la 
ciudad de Iquique, en la que fueron quemados bienes de 
algunas personas venezolanas, con amplia repercusión en 
medios de prensa nacional e internacional. Luego de este 
hecho, el Gobierno, a través de autoridades ministeriales, 
anunció la implementación de una serie de medidas para 
dar una respuesta humanitaria al flujo de población vene­
zolana y buscar prevenir el uso de espacios públicos para 
pernoctar. A la fecha de la aplicación de esta encuesta, di­

Tarapacá

Arica y 
Parinacota

Antofagasta

Coquimbo

METODOLOGÍA 
La encuesta fue aplicada entre 
el 25 de octubre y el 19 de no­
viembre de 2021, y se realizó en 
las siguientes comunas:

Región de ARICA Y 
PARINACOTA 
Comuna de Arica.

Región de TARAPACÁ 
Comunas de Colchane e Iquique.

Región ANTOFAGASTA 
Comuna de Antofagasta.

Región de COQUIMBO 
Comunas de Coquimbo y La Serena.

A través de la aplicación de un cuestio­
nario presencial, se realizó un 
muestreo no probabilístico con 
una muestra compuesta de 300 casos, 
correspondientes a personas venezo­
lanas, mayores de 18 años, quienes, 
independiente de su situación migrato­
ria, se encontraban principalmente en 
tránsito dentro del país al momento de 
la aplicación de la encuesta. 

Los puntos seleccionados constituyen 
parte de la trayectoria que realizan 
personas migrantes y refugiadas y sus 
familias por vía terrestre a medida 
que se desplazan hacia otras locali­
dades en el norte del país o hacia 
las zonas del centro y sur. La mayor 
proporción de personas encues­
tadas se encuentra en la región 
de Tarapacá, atendiendo a que la 
mayoría de los ingresos hacia Chile 
se realizan por vía terrestre desde 
el Estado Plurinacional de Bolivia.
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Elaboración 
propia, 2022.

GRÁFICO 1:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas según 
género.

chas medidas se encontraban en ejecución en las regiones 
de Arica y Parinacota, Tarapacá y Antofagasta, además de la 
respuesta dada por diversas organizaciones de la sociedad 
civil y organismos internacionales.

Sobre lo señalado anteriormente, se hizo manifiesta la ur­
gencia de contar con información actualizada sobre los flu­
jos de población venezolana que se dirigen hacia Chile para, 
de esta manera, conocer su situación a través de una carac­
terización sociodemográfica y económica. Además, toman­
do en consideración el contexto a causa de la pandemia por 
Covid-19, se recogió información relativa a la salud y estado 
de vacunación de la población venezolana recién llegada al 
país. Finalmente, este estudio tiene como objetivo conocer 
las necesidades de asistencia y expectativas sobre la estadía 
de este grupo en Chile.

 PERFIL DE LAS  
 PERSONAS 
 VENEZOLANAS 
 ENCUESTADAS 
Conforme a la información levantada, del total de 300 per­
sonas que componen la muestra, un 49 por ciento perte­
nece al género femenino, mientras que un 51 por ciento 
al masculino.

En relación con el rango etario de la población encuestada, 
las edades se concentran principalmente entre los 18 y 34 
años, representando un 70 por ciento del total de la muestra. 
El detalle por tramo corresponde en específico a un 25 por 
ciento de personas de entre 18 y 24 años (12% a mujeres y 
13% a hombres), 26 por ciento de personas de entre 25 y 
29 años (11% mujeres y 15% hombres) y un 19 por ciento 
de personas en el tramo que abarca entre los 30 y 34 años 
(10% mujeres y 9% hombres). De igual manera, se observa 
un decrecimiento en el número de personas encuestadas en 
tramos superiores de edad (aquellos por encima de los 45 
años), lo que permite visualizar que casi la totalidad de las 
personas encuestadas se encuentran en edad de trabajar, vale 
decir, por debajo de los 65 años.

Elaboración propia, 2022.

GRÁFICO 3:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas 
según edad y género.

Respecto a su tiempo de llegada a Chile, del total de per­
sonas encuestadas, un 56 por ciento señala haber llegado 
hace menos de cuatro semanas a Chile, mientras que un 
29 por ciento afirma haberlo hecho entre uno y seis meses 
antes de la toma de encuesta. Finalmente, un 15 por ciento 
expresa que llegó hace más de 6 meses previos a haber 
sido encuestadas.*

*Nota: un 56% de la muestra corresponde a personas que ingresaron 
hace menos de un mes a Chile.
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Elaboración propia, 2022.
Elaboración propia, 2022.

GRÁFICO 4:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas 
según tiempo de estadía en Chile.

GRÁFICO 5:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas 
según situación laboral antes de migrar

 SOBRE EL PERFIL  
 EDUCACIONAL Y  
 LABORAL DE LAS  
 PERSONAS 
 VENEZOLANAS 
En relación con la situación laboral de las personas encues­
tadas, el 62 por ciento señala haberse encontrado emplea­
da antes de iniciar su proceso migratorio, mientras que un 
24 por ciento se declaró como desempleada y un 11 por 
ciento abandonó la República Bolivariana de Venezuela en 
condición de estudiante.

Asimismo, respecto al perfil educacional de las personas en­
cuestadas, un 57 por ciento señala haber completado su edu­
cación secundaria y un 15 por ciento su educación primaria. 
Además, un 11 por ciento declara haber completado educa­
ción técnica media, un 10 por ciento la educación universita­
ria, un siete por ciento completó estudios técnicos superiores.

Elaboración propia, 2022.

GRÁFICO 6:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas 
según nivel de estudio que completó.
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 RUTA DE TRÁNSITO  
 Y DESTINO DE LAS  
 PERSONAS  
 VENEZOLANAS 
Como se señaló anteriormente, el 56 por ciento de las per­
sonas encuestadas realizó su ingreso a Chile durante las cua­
tro semanas previas a ser encuestadas, por lo que la mayor 
parte experimentó un proceso migratorio reciente. 

En relación con el año de salida desde su país de origen, 
Venezuela, el nueve por ciento indica haber iniciado su ruta 
migratoria el año 2017, 18 por ciento en los años 2018 y 
2019, y un 12 por ciento indica haberla empezado duran­
te 2020, mientras, un 43 por ciento indica haberla iniciado 
durante 2021.

Elaboración propia, 2022.

Elaboración propia, 2022.
GRÁFICO 7:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas 
según año de inicio de su ruta migratoria.

GRÁFICO 8:  
Porcentaje de personas encuestadas según vía de 
transporte principal para llegar a Chile.

En cuanto al inicio del viaje, el mapa a continuación muestra 
los estados de Venezuela desde donde las personas encues­
tadas iniciaron su traslado hacia Chile. Destacan entre ellos: 
Zulia con 19 por ciento del total, Distrito Capital y Cara­
bobo con un 11 por ciento respectivamente y Aragua con 
un 10 por ciento.

Según declaran las personas consultadas, al analizar la ruta 
migratoria, los países de estadía intermedia que acogieron a 
la población venezolana encuestada antes de llegar a Chile 
fueron: Perú con 50 por ciento, seguido por Colombia con 
un 45 por ciento, Ecuador con un 30 por ciento, el Estado 
Plurinacional de Bolivia con un 14 por ciento y, finalmente 
Brasil con un dos por ciento. En esta figura, la suma de por­
centajes es mayor a 100 por ciento debido a que se agrupan 
preguntas individuales para cada país.

Cabe señalar que, con independencia de su año de salida, o 
como se verá más adelante, respecto a los países o ciudades 
de tránsito, el 100 por ciento de las personas encuestadas 
declaran que su ruta migratoria desde Venezuela hacia Chile 
fue realizada por vía terrestre. 
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GRÁFICO 9:  
Origen de las personas encuestadas en Chile según los estados de la República Bolivariana de Venezuela.

“Este mapa es sólo para 
fines ilustrativos. Los nombres 

y los límites en este mapa 
no implican aprobación o 

aceptación oficial por parte 
de la OIM” 

Elaboración propia, 2022.
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Elaboración propia, 2022.

Elaboración propia, 2022.

GRÁFICO 10: (Pregunta de selección múltiple, los 
porcentajes pueden superar el cien por ciento) 
Porcentaje de personas venezolanas según países de 
estadía intermedia antes de llegar a Chile.

GRÁFICO 11: (Pregunta de selección múltiple, los 
porcentajes pueden superar el cien por ciento) 
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas según 
ciudades de estadía en ruta migratoria.

GRÁFICO 12:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas, 
según ingreso a Chile por paso no habilitado.

Además, respecto a las ciudades de estadía de las personas 
venezolanas encuestadas durante su ruta migratoria, se ob­
serva una heterogeneidad de ciudades reportadas por las 
personas encuestadas, y ninguna concentra a más del 35 
por ciento del total de personas encuestadas, lo que indica 
que la ruta migratoria en general difiere entre las personas 
venezolanas. No obstante, se advierte que, dentro de las 
que podrían considerarse como principales (indicadas como 
ciudad de estadía en más de un dos por ciento de las res­
puestas), Lima lidera con un 32 por ciento, seguida de Bogo­
tá con un 13 por ciento. En tercer lugar, se encuentra La Paz 
con un nueve por ciento, seguida de Cúcuta y Quito con 
un siete por ciento. Luego se encuentran Barranquilla, Cali, 
Chiclayo y Guayaquil con un cuatro por ciento de personas 
que las indicaron como ciudades de estadía intermedia. 

De la muestra total de encuestados, el 94 por ciento señala 
haber ingresado a Chile por un paso no habilitado, mientras 
que solo el seis por ciento lo hizo por pasos habilitados.

Elaboración 
propia, 2022.



ENCUESTA DE POBLACIÓN VENEZOLANA: CHILE

Ronda 6	        Enero 2022

11 |

GRÁFICO 13:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas según 
declaración de Chile como destino final.

GRÁFICO 14:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas 
según ciudad de destino en Chile.

Elaboración 
propia, 2022.

Elaboración propia, 2022.

En relación con la ruta interna de las personas venezolanas 
encuestadas, al ser consultadas respecto de su expectativa 
de asentamiento según su ciudad de destino final en Chile, 
destacan en general: Santiago con un 42 por ciento, Arica 
con un 18 por ciento, Coquimbo con un siete por ciento y 
Antofagasta con un seis por ciento. En menores concentra­
ciones se pueden apreciar Concepción y La Serena con un 
cuatro por ciento. No obstante, la totalidad de las personas 
que declaran que su destino final es Arica (100%), fueron 
personas encuestadas en esta ciudad, lo que podría indicar 
que muchos de ellos tienen proyecciones para asentarse en 
el lugar. En este sentido, es Santiago la ciudad que concentra 
la mayor parte de la intención de destino.

En tanto, el 98 por ciento de las personas encuestadas 
declara que su destino final es Chile. Esto represen­
ta un significativo aumento en comparación con la quinta 
ronda de la DTM, en la cual esta intención alcanzaba un 
47 por ciento.

Nota: La opción “Otras” correspondente a la 
sumatoria de ciudades inferiores al dos por ciento.

La situación general difiere al separar las ciudades de destino 
declaradas según tiempo de estadía en Chile. Analizando las 
cinco ciudades con más elecciones como destino final, para 
el grupo personas venezolanas encuestadas con menos de 
un mes de estadía, Santiago se lleva la mayoría de las prefe­
rencias con un 58 por ciento. Le sigue Arica como segundo 
destino más importante con un nueve por ciento, luego Ran­
cagua con un cuatro por ciento y Chillán junto con Iquique, 
ambas con un tres por ciento. En este tramo, si bien Arica 
continúa en segundo puesto, pierde importancia relativa res­
pecto a Santiago, ya que se trata de personas en tránsito.
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GRÁFICO 16:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas con más 
de un mes y menos de seis meses de estadía según ciudad 
de destino en Chile.

GRÁFICO 17:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas con más 
seis meses de estadía según ciudad de destino en Chile.

Elaboración propia, 2022.

Elaboración propia, 2022.

GRÁFICO 15:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas con 
menos de un mes de estadía según ciudad de destino 
en Chile.

Elaboración propia, 2022.

Al analizar la ciudad de destino declarada por las personas 
encuestadas con estadía en Chile mayor a un mes y menor 
a seis meses, el panorama difiere con lo expuesto en el grá­
fico anterior. En particular, un 30 por ciento de las personas 
encuestadas declara a Santiago como su destino final. En 
tanto, Arica continúa en segundo lugar, con 24 por ciento 
del total. Le siguen Antofagasta con 11 por ciento, Concep­
ción con nueve por ciento y La Serena con ocho por ciento. 
En ese tramo manifiesta con mayor calidad el fenómeno de 
Arica como destino final, al existir una mayor proporción de 
personas asentadas en dicha ciudad.

Para aquellas personas con más de seis meses de estadía, 
el panorama es distinto a lo expuesto respecto a los dos 
grupos anteriores, lo que confirma el perfil de las personas 
encuestadas en Arica. Por ejemplo, Santiago deja de ser la 
ciudad principal de destino y Arica toma su lugar con 38 por 
ciento. Luego, siguen Coquimbo con 33 por ciento, Antofa­
gasta y La Serena con nueve por ciento y en un quinto lugar 
Santiago con un siete por ciento.

Nota: La opción “Otras” corresponden a la 
sumatoria de ciudades inferiores al tres por ciento. 

Nota: La opción “Otras” corresponden a la sumatoria 
de ciudades inferiores al ocho por ciento. 

Nota: La opción “Otras” corresponden a la sumatoria 
de ciudades inferiores al siete por ciento. 
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GRÁFICO 19: (Pregunta de selección múltiple, los 
porcentajes pueden superar el cien por ciento)  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas 
según documento oficial emitido por Chile.

Elaboración propia, 2022.

Respecto de la documentación requerida y otorgada una 
vez en Chile, a través de una pregunta de selección múltiple, 
los encuestados declaran en un 63 por ciento no contar con 
documentación requerida, mientras un 32 por ciento cuen­
ta con tarjeta de extranjero infractor, cuatro por ciento con 
cédula de identidad chilena, y uno por ciento con solicitud 
de refugio.

Es importante considerar que la mayoría de población en­
cuestada llegaron recientemente a Chile, esto se encuentra 
relacionado con la falta de documentación oficial emitida 
en Chile

GRÁFICO 18: (Pregunta de selección múltiple, los 
porcentajes pueden superar el cien por ciento) 
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas 
según documento de su país de origen utilizado 
para cruzar fronteras.

Elaboración propia, 2022.

 DOCUMENTACIÓN 
Al ser consultadas respecto a los documentos utilizados 
para cruzar fronteras, el 80 por ciento de las personas 
encuestadas declara tener cédula de identidad de su país 
de origen, mientras que un 18 por ciento pasaporte, un 
dos por ciento dice encontrarse sin documento alguno.

 PRINCIPALES  
 DIFICULTADES  
 ENCONTRADAS  
 DURANTE LA RUTA  
 MIGRATORIA 
En cuanto a las situaciones experimentadas durante la ruta 
migratoria antes de su ingreso a Chile, las personas encues­
tadas señalan en un siete por ciento haber realizado traba­
jos en contra de su voluntad. Por su parte, un 28 por ciento 
de los encuestados expresa haber presenciado algún abuso 
físico o emocional durante su ruta, mientras que un 17 por 
ciento señala haber sido testigo de hechos de violencia de 
género. Al desagregar por género esta ultima dimensión, 
concurrentemente el 17 por ciento de las mujeres y el 
17 por ciento de los hombres encuestados reporta haber 
presenciado este tipo de incidentes, mientras un 83 por 
ciento, para cada sub-grupo no.
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GRÁFICO 20:  
Personas venezolanas 
encuestadas que 
trabajaron contra su 
voluntad durante su 
ruta migratoria.

GRÁFICO 23:  
Porcentaje de 
personas venezolanas 
encuestadas que 
sufrieron situaciones 
de discriminación 
durante su ruta 
migratoria.

Nota: Esta pregunta excluye haber presenciado 
hechos de violencia de género.

GRÁFICO 24: (Pregunta de selección múltiple, los 
porcentajes pueden superar el cien por ciento)  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas que se 
sintieron discriminadas según causa de discriminación.

GRÁFICO 21:  
Personas venezolanas 
encuestadas que 
presenciaron abusos 
físicos o emocionales 
durante su ruta 
migratoria.

GRÁFICO 22:  
Porcentaje de 
personas venezolanas 
encuestadas que 
presenciaron hechos 
de violencia de 
género durante su 
ruta migratoria.

Elaboración propia, 2022.

Elaboración propia, 2022.

Elaboración propia, 2022.

Elaboración propia, 2022.

Elaboración propia, 2022.

Finalmente, al ser consultadas por situaciones de discrimi­
nación durante su viaje y antes de su arribo a Chile, destaca 
que 59 por ciento de las personas encuestadas señala ha­
ber experimentado alguna situación de discriminación, ya 
sea determinada por su nacionalidad, situación económica, 
orientación sexual, color de piel, entre otros.
 
En ese sentido, al preguntar por las causas de discrimina­
ción, a través de selección múltiple, 97 por ciento declara 
haber sido discriminada por su nacionalidad y 14 por ciento 
por su condición socioeconómica.
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 MOTIVACIONES DEL VIAJE 
En relación con las razones para viajar hacia Chile, el 76 
señala la búsqueda de trabajo como una de sus principales 
motivaciones. En tanto, un 38 por ciento declara venir al 
país debido a reunificación familiar, mientras que un 15 
por ciento para reunirse con amigos y conocidos y un 12 
por ciento declara para radicarse y recibir connacionales 
en un futuro.

Al enfocarse en la principal motivación, que es encontrar 
trabajo, se aprecia que dentro de este grupo un 45 por 
ciento señala poseer redes de contacto para encontrarlo, 
mientras que 55 por ciento expresa no poseer ninguna red 
de apoyo para dicho fin.

GRÁFICO 25: (Pregunta de selección múltiple, los 
porcentajes pueden superar el cien por ciento) 
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas según 
motivaciones para haber viajado hasta Chile.

GRÁFICO 26:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas 
que vienen a Chile a encontrar trabajo, según 
posesión de redes de contacto o no.

Elaboración propia, 2022.

Elaboración propia, 2022.

© OIM Chile 2021
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GRÁFICO 27:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas 
según tipo de grupo de viaje.

GRÁFICO 28:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas según si 
viajan acompañadas por algún NNA.

GRÁFICO 29:  
Porcentaje de NNA venezolanos según género.

Elaboración propia, 2022.

Elaboración 
propia, 2022.

Elaboración 
propia, 2022.

 GRUPOS DE VIAJE, NIÑOS  
 NIÑAS Y ADOLESCENTES 
Respecto de la composición del grupo de viaje, se advierte 
un alto porcentaje personas venezolanas que viajan en com­
pañía de un grupo familiar, es decir, el proyecto migratorio, 
en general, no es de carácter individual. Al ser consultadas, 
un 82 por ciento de las personas encuestadas señala viajar 
con algún miembro de su familia, 10 por ciento con un gru­
po no familiar, mientras que, de manera individual, solo lo 
hace un ocho por ciento.

Además, un 71 por ciento de las personas encuestadas se­
ñala viajar con al menos un niño, niña o adolescente (de 
ahora en adelante NNA) en su grupo de viaje, mientras un 
29 por ciento no viaja con ninguno.

Del porcentaje anterior, 63 por ciento entregó información 
relativa a acompañantes NNA: un 52 por ciento pertenece 
al género femenino, mientras que un 47 por ciento al géne­
ro masculino y un uno por ciento a otro género. 

Además, al desagregar por edad, dentro de los NNA en 
grupos de viaje, un 39 por ciento tiene entre 0 y 4 años, 
mientras que un 29 por ciento entre 5 y 9 años, un 25 por 
ciento entre 10 y 14 años y un siete por ciento entre 15 y 
17 años.
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GRÁFICO 30:  
Porcentaje de NNA venezolanos según edad.

GRÁFICO 32:  
Porcentaje de NNA venezolanos que han llevado estudios 
de manera continua.

GRÁFICO 33:  
Porcentaje de NNA venezolanos que 
han perdido estudios según edad.

GRÁFICO 31:  
Porcentaje de NNA venezolanos según nivel educacional.

Elaboración propia, 2022.

Elaboración 
propia, 2022.

Elaboración propia, 2022.Elaboración propia, 2022.

Respecto de los niveles educativos de los NNA del grupo 
de viaje sobre los que se entregó información, se observa 
que un 39 por ciento no tiene nivel educativo alguno, mien­
tras que 33 por ciento arribó a Chile con su educación pri­
maria incompleta, 16 por ciento con educación preescolar 
(inicial) y un siete por ciento con educación secundaria in­
completa. Además, un cuatro por ciento posee educación 
primaria completa y un uno por ciento, educación secun­
daria completa.

Al indagar en quienes respondieron viajar con niños, niñas 
y adolescentes, respecto de la educación de estos, y, a raíz 
del proceso de desplazamiento, un 68 por ciento de las 
personas encuestadas declara que NNA no han realizado 
sus estudios formales de manera continua. Además, al ser 
consultadas por los meses perdidos, para esta submuestra, 
se estableció que NNA venezolanos pierden en promedio 
12 meses de estudios desde su salida de Venezuela hasta su 
llegada a Chile.

Además, se observa que la pérdida de estudios varía según 
el tramo de edad al que pertenece el NNA. La mayoría de 
quienes pierden estudios producto del desplazamiento son 
aquellos menores a 15 años. En particular, 44 por ciento 
de los NNA que han perdido estudios tienen entre cinco y 
nueve años, un 47 por ciento entre 10 y 14 años y nueve 
por ciento entre 15 y 17 años.
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 PRINCIPALES  
 DIFICULTADES  
 EVIDENCIADAS AL  
 LLEGAR A CHILE 
En relación con las principales dificultades percibidas por la 
población encuestada una vez que ha ingresado a Chile (ver 
columna siguiente), se detecta la importancia de cubrir nece­
sidades inmediatas básicas. Un 84 por ciento destaca la falta 
de recursos económicos como una dificultad importante. 
Además, un 53 por ciento declara la carencia de sitios para 
dormir o dormir en lugares seguros, así como no contar 
con alimento y agua, seguido por falta de medios de trans­
porte con 41 por ciento. En relación con esta dimensión 
no se evidencian diferencias significativas entre personas en­
cuestadas según género.

Al ser consultadas por los recursos con que cuentan, un 37 
por ciento señala no contar con recursos económicos, 26 
por ciento manifiesta contar con recursos únicamente para 
1 o 2 días, un 14 por ciento para 3 a 4 días, un cinco por 
ciento para 5 a 6 días y finalmente, nueve por ciento para 7 
a 10 días y nueve por ciento para 10 días o más.

GRÁFICO 34: (Pregunta de selección múltiple, los 
porcentajes pueden superar el cien por ciento) 
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas según 
las principales dificultades que han enfrentado en Chile.

GRÁFICO 35:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas según 
días y recursos económicos para su sustento.

Elaboración propia, 2022.

Elaboración propia, 2022.
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 SITUACIÓN DE SALUD 
Respecto a la situación de salud de las personas encuesta­
das, un siete por ciento declara encontrarse en situación 
de discapacidad, dentro de las cuales un 95 por ciento 
señala una discapacidad física y un 5 por ciento intelectual. 

GRÁFICO 36:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas 
en situación de discapacidad. 

GRÁFICO 37:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas 
con discapacidad según tipo de discapacidad.

GRÁFICO 38:  
Porcentaje de 
personas venezolanas 
encuestadas que 
tuvieron enfermedades 
infectocontagiosas en 
el último año.

GRÁFICO 39:  
Porcentaje de 
personas venezolanas 
encuestadas que 
tuvieron enfermedades 
infectocontagiosas en el 
último año según género.

GRÁFICO 40:  
Porcentaje 
de personas 
venezolanas 
encuestadas que 
declaran requerir 
medicamentos 
diariamente.

Elaboración 
propia, 2022.

Elaboración 
propia, 2022.

Elaboración propia, 2022.

Elaboración propia, 2022.

Elaboración propia, 2022.

Asimismo, al ser consultadas por su situación de salud du­
rante el último año, un 17 por ciento declara haber tenido 
una enfermedad infectocontagiosa, mientras que un 83 ma­
nifiesta no haber tenido enfermedades durante el mismo 
período. Dentro del grupo que experimentó enfermedades 
durante el último año, se aprecian diferencias significativas 
entre hombres y mujeres.

Al ser consultadas sobre la administración de algún me­
dicamento de forma permanente, un 16 por ciento de­
clara afirmativamente, mientras un 84 por ciento sostie­
ne no necesitarlo.
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Mientras, al preguntar por la situación de embarazo, las 
personas encuestadas señalan en un tres por ciento estar 
en esa situación, mientras un 96 por ciento manifiesta no 
estarlo, y un uno por ciento prefiere no responder a dicha 
pregunta. A su vez, entre quienes declaran encontrarse em­
barazadas, un 40 por ciento ha recibido atención prenatal, 
mientras que un 60 por ciento dice no haber recibido nin­
guna atención de este tipo.

GRÁFICO 41:  
Porcentaje de 
mujeres venezolanas 
encuestadas, según 
si se encuentran 
embarazadas o no.

GRÁFICO 43:  
Porcentaje de personas migrantes venezolanas que 
declaran su estado de vacunación contra la Covid-19.

GRÁFICO 42:  
Porcentaje de mujeres venezolanas embarazadas 
según si recibieron atención de prenatal.

Elaboración propia, 2022.

Elaboración propia, 2022.

Elaboración 
propia, 2022.

Tomando en consideración la pandemia de la Covid-19, re­
sulta de suma importancia conocer el estado de vacuna­
ción de las población venezolana en tránsito luego de haber 
cruzado la frontera hacia Chile. De esta forma, un 42 por 
ciento declara haberse vacunado con el esquema completo, 
con independencia del número de dosis de la vacuna que 
recibió, mientras que un 27 por ciento se encuentra vacuna­
do con esquema incompleto. Finalmente, un 31 por ciento 
manifiesta no haberse vacunado con ninguna dosis contra 
la Covid-19.

Sin embargo, al analizar el estado de vacunación por tiempo 
de llegada, atendiendo al hecho que quienes han entrado en 
períodos más recientes pudiesen tener menores tasas de 
vacunación contra la Covid-19, se puede observar una pro­
porción de personas venezolanas que actualmente estaría 
en manifiesto riesgo. 

Considerando al grupo que llegó hace menos de un mes a 
Chile, la cifra se mantiene igual a la del promedio general, 
con un 30 por ciento de las personas encuestadas que no se 
vacunó con ninguna dosis contra la Covid-19. Por su parte, 
un 28 por ciento posee esquema incompleto y 42 por cien­
to cuenta con todas las vacunas establecidas. 



ENCUESTA DE POBLACIÓN VENEZOLANA: CHILE

Ronda 6	        Enero 2022

21 |

GRÁFICO 44:  
Porcentaje de personas migrantes encuestadas con menos 
de un mes de estadia en Chile, que declaran su estado de 
vacunación contra la Covid-19.

GRÁFICO 46:  
Porcentaje de personas migrantes encuestadas con mas de 
seis meses de estadía en Chile, que declaran su estado de 
vacunación contra la Covid-19.

GRÁFICO 47:  
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas 
que declara contar con documento oficial que 
certifica vacunación.

GRÁFICO 45:  
Porcentaje de personas migrantes encuestadas entre uno y 
seis meses de estadía en Chile, que declaran su estado de 
vacunación contra la Covid-19.

Elaboración propia, 2022.

Elaboración propia, 2022.

Elaboración propia, 2022.

Elaboración propia, 2022.

Entre quienes arribaron a Chile entre uno y seis meses pre­
vio a la realización de la encuesta, se puede observar una 
mayor proporción de personas sin vacunarse, ya que dentro 
de este grupo 39 por ciento no posee ninguna vacuna con­
tra la Covid-19, mientras que un 25 por ciento cuenta con 
su esquema incompleto y un 36 por ciento se ha vacunado 
con todas sus dosis.

Considerando al grupo compuesto por aquellas personas 
que llevan más de seis meses en Chile, se pueden ver núme­
ros alentadores en cuanto a su estado de vacunación. Por 
ejemplo, el 16 por ciento de las personas encuestadas de 

este grupo no se ha vacunado con ninguna dosis contra la 
Covid-19, mientras que un 29 por ciento posee su esquema 
incompleto y un 55 por ciento se ha vacunado con todas las 
dosis contra la Covid-19.

Finalmente, se les preguntó a las personas encuestadas si 
contaban con documentación oficial que certifique haberse 
vacunado con al menos una dosis contra la Covid-19. Así, 
del total de personas vacunadas, un 98 por ciento manifies­
ta contar con estos documentos, mientras que un dos por 
ciento dice no tenerlos.
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 NECESIDADES A 
 CORTO PLAZO 
Finalmente, respecto a las necesidades a corto plazo detec­
tadas para la población encuestada, se identifica que un 72 
por ciento requiere asistencia con la búsqueda de empleo y 
generación de ingresos, seguido por un 51 por ciento que 
requiere ayuda con alimentación y asistencia/asesoría legal. 
En una segunda instancia, un 40 por ciento requiere ayuda 
con alimentos, un 29 por ciento ayuda médica, y 22 por 
ciento asistencia en temáticas de educación y capacitación. 
Por último, en una tercera línea, un ocho por ciento de las 
personas encuestadas dice requerir artículos no alimenta­
rios, un siete por ciento alojamiento en albergues seguros, 
un cinco por ciento seguridad y un uno por ciento infor­
mación relativa al país. Cabe señalar que los porcentajes en 
el gráfico suman más de 100, producto de que para esta 
pregunta se les solicitó a las personas encuestadas elegir las 
cuatro alternativas de mayor urgencia.

GRÁFICO 48: (Pregunta de selección múltiple, los 
porcentajes pueden superar el cien por ciento) 
Porcentaje de personas venezolanas encuestadas 
según necesidades urgentes de asistencia.

Elaboración propia, 2022.

© OIM Chile 2021
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 CONCLUSIONES 
De la muestra es posible señalar que los flujos de personas 
venezolanas que se trasladan por tierra se han mantenido 
continuos, los que, luego del gran flujo del año 2019, se ate­
nuaron en el 2020 producto de la pandemia por Covid-19 
para luego volver en el 2021. Se evidencia para esta medi­
ción que los países de residencia temporal intermedia son 
principalmente Perú y Colombia.

En tanto, destaca una alta presencia de familias en la ruta 
migratoria, 82 por ciento. 94 por ciento de ellas ingresaron 
a Chile a través de pasos no habilitados. Esta cifra presenta 
un aumento respecto de la quinta ronda de medición, el 
cual se infiere en un 73 por ciento en este ítem.

Además, se observa un alto número de grupo de viaje con 
presencia de NNA, 71 por ciento, el que aumenta conside­
rablemente en comparación con la quinta ronda de medi­
ción, 47 por ciento.

En relación con el nivel educacional sigue siendo predominan­
te el de tipo secundario dentro de la población de estudio, 57 
por ciento, no existiendo diferencia sustancial con la anterior 
ronda, 56 por ciento. Se evidencia, además, una baja en la 
cantidad de personas con formación universitaria respecto 
de la quinta ronda de un 14 por ciento a un 10 por ciento. 

Por otra parte, se observa un incremento de las personas 
que declaran estar desempleadas -previo a iniciar su trayecto 
migratorio-, el que va desde un 16 por ciento para la quinta 
ronda a un 24 por ciento para la presente medición.

Asimismo, se detecta que, mayoritariamente, el destino final 
de este flujo es Chile, y las principales causas de esta mo­
vilidad guardan relación con la búsqueda de oportunidades 
laborales y reunificación familiar. Cabe señalar que casi la to­
talidad de la muestra declara a Chile como su destino final, 
98 por ciento, lo cual aumenta considerablemente en com­
paración con la quinta ronda de medición, 47 por ciento. 

Respecto del tránsito de las personas en la ruta migratoria 
se evidencian altos niveles de discriminación por nacio­
nalidad, 97 por ciento y, en un segundo orden, situación 
económica. En este sentido, se evidencia un aumento en 
comparación con la quinta ronda de medición, la que seña­
laba un 65 por ciento respecto a este ítem. De igual forma 

se evidencian niveles de exposición a situaciones de abuso 
emocional y físico.

En relación con el flujo interno, principalmente se proyecta 
uno de personas venezolanas dirigido hacia las ciudades de 
Santiago principalmente y Arica en menor medida. La presión 
social y la demanda por servicios locales y regionales se con­
centrarían -además de las zonas fronterizas- principalmente 
en estas dos ciudades dado el flujo esperado de personas 
según lo declarado en la encuesta aplicada, lo que permite 
proyectar respuestas con focalización geográfica. 

A nivel de inclusión social se detecta una situación de NNA 
con pérdida considerable de escolaridad, tiempo que prome­
dia alrededor de 12 meses, vale decir, los NNA venezolanos 
estarían llegando a destino con un año de retraso escolar. 

En relación con la pandemia de la Covid-19, una proporción 
considerable de personas venezolanas actualmente cuenta 
con el esquema completo o parcial de vacunación. 

Finalmente, se mantienen las necesidades de ayuda, concen­
trándose en apoyo orientado hacia la generación de em­
pleo y recursos económicos, alimentación y alojamiento. 
No obstante, el desafío más importante planteado a corto 
plazo por las personas encuestadas guarda relación con la 
necesidad de integración laboral para el desarrollo de ellas 
y sus familias.

© OIM Chile 2021
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